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Dezvoltarea învăţămîntu1ui 1a sfîr':iitul secolului al XIX-lea a pro
dus o schimbare esenţială în viata culturală şi spirituab. a orn:;;ului 
Tîrgovişte, consecinţă firească a eforturilor depuse de noua generaţie a 
corpului didactic. 

Dispunînd de o pregătire superioară, con:;;tienţi de înalta misiun' 
de luminare a maselor populare, reprezentanţii şcolii tîrgoviştene, s-au 
străduit să depăşească greutăţile inerente, proprii unei societăţi bazate 
pe exploatare. 

Folosind mijloace specifice intelectualului, cuvîntu1 şi scrisul, ală

turi de alţi inte1ectua1i valoroşi, tîrgovişteni, membrii corpului didactic 
au iniţiat societăţi progresiste 1, au editat ziare:!, au întocmit, diferite 
lucrări :i, cu scopul de a trezi interesul pentru activitatea ştiinţifică şi 

culturală. 

Conştienţi de rolul înalt a1 activităţii lor, educarea şi 1uminar2a 
maselor populare, îndreptindu-şi atenţia în primul rînd asupra tinere
tului, învăţătorii dîmboviţeni s-au străduit să gasească căi specifice mun
cii lor didactice. 

Spre sfîrşitul secolului a1 XIX-lea, ca formă de organizare a învă
ţămîntului, a funcţionat „cercul didactic a1 institutorilor din ora-;;u1 
Tîrgovişte·' ", care răspundea mai bine necesităţilor de pregătire profe
sională şi întrajutorare. 

Dezbătînd problemele stridente cu care se confrunta societatea, 
învăţătorii s-au străduit să găsească modalităţi noi de înlăturare a lip
surilor materiale, ce împiedicau desfăşurarea procesului de învăţămînt 
în condiţii adecvate. S-au organizat astfel acţiuni cu scopul strîngerii 
de fonduri pentru a suplini sumele infime acordate de stat dezvoltării 
învăţămîntului. O frumoasă iniţiativă a fost aceea de a se organiza can-

1 Societatea „Progresul" şi secţia tîrgovişteană a „Ligii culturale" etc. 
2 „Unirea" (1889), ,,Armonia" (1881), ,,Graiul Dîmboviţei (1923). 
3 I. D. Petrescu, ,,Istoria Tîrgoviştei" ; C. Alessandrescu, ,,Manuale de geogra

fie", D. P. Condurăţeanu, ,,Dicţionar geografic al judeţului Dîmboviţa". 
'• Monografia şcolii de 10 ani „Vasile Cîrlova", Tîrgovişte, 1973. 
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1 ine şcolare care să stea la dispoziţia elevilor nevoia<;,i. Tot acum s-a 
iniţiat înfiinţarea de .societăţii : ,,Societăţi coop2rative de credit şi eco
nomie'" ~, etc. 

în cadrul şedinţelor „cercului didactic s-au discutat teme cu o 
problematică majoră, orientate spre noile direcţii ale învăţămintului 
românesc, concretizate în conferinţe de un real interes ştiinţific. Astfel : 
„Răspunderea institutorilor··, ,,Mijloace pentru stabilirea de bune relaţii 
între şcoală şi familie•'. ,,Şcoala şi familia ca instituţii de educaţie", 
„Superioritatea exemplului în educaţie faţă de percepte şi maxime··, ,,Ai 
carte, ai parte··, au fost numai citeva teme dezbătute cu interes de învă
ţătorii dîmboviţeni. Cu o atenţie deosebită erau primite ştirile despre 
dezvoltarea învăţămîntului în alte ţări : Anglia, Japonia etc. Studiin
du-se dezvoltarea învăţămîntului din alte ţări se încerca să se descopere 
căi noi pentru orientarea învăţămîntului român2sc. 

O altă direcţie a activităţii cercului se îndrepta spre răspindirea 
cunoştinţelor ştiinţifice, fiind abordate teme ca : ,,Ereditatea şi mediul·', 
,,Căldura şi explicare vînturilor"", ,,Explicarea anotimpurilor··, ,,Ereziile 
în care poate cădea învăţătorul rămas în urma·'. 

Un moment important pentru învăţătorii dîmboviţeni ce au contri
buit la cristalizarea unei căi proprii de organizare l-a reprezentat anul 
1911, cînd la Tîrgovişte au avut loc lucrările celui de al VIII-lea Con
gres al învăţătorilor din România ti_ Străvechea cetate ~de scaun a făcut 
acestor „luminători ai neamului•• o „călduroasă primire·'. 

Participînd la memorabilele şedinţe ale Congresului, care cu curaj 
şi răspundere rezolvau marile probleme cu care se confrunta învăţă
mintul primar, membrii corpului didactic au considerat firească înfiin
ţarea în judeţ a unei societăţi care să-i reprezinte, cu organizare, statut 
şi administraţie proprie. 

Constituirea asociaţiei s-a făcut în ziua de '.22 aprilie 1913 în 
Tirgovişte prin adunarea generală a corpului didactic primar din jude
ţul Dîmboviţa. Cu această ocazie s-au discutat şi aprobat statutele 
,.Asociaţiei corpului didactic primar din judeţ"·. Acestea precizau că aso
ciaţia era numai o secţie judeţeană a Asociaţiei generale a învăţătorilor 
şi învăţătoarelor din România, ce îşi propunea „înaintarea culturală şi 

susţinerea intereselor morale·· ale membrilor săi. Asociaţia îşi propunea 
să organizeze o bibliotecă pedagogică în Tirgovişte, cor, excursii şi con
ferinţe'. 

Pentru susţinerea intereselor corpului didactic primar 1~1 propu
neau să înfiinţeze o „revistă sau o gazetă locală t<, •care să nu facă vreo 

& Societatea „Caritatea", ,,Cooperativa de credit şi economie Matei Basa
rab", cu sediul permanent în Tirgovişte (aceste societăţi aveau ca scop forma
rea de capitaluri prin depuneri de sume lunare, acordînd împrumuturi numai 
societarilor). Infiinţată în 1901, această societate număra cadre didactice de pres
tigiu, intelectuali de frunte ai vieţii culturale tîrgoviştene : D. P. Condurăţeanu, 
Ion Ciorănescu, C. Alessandrescu, preot Al. Dudea, preot Nicolae Gr. Aramă, 
Augustin Graţian. 

i; Mircea T. Georgescu, ,,Un congres al învăţătorilor la Tirgovişte", în „ln
semnări pedagogice", Tîrgovişte, 1973, pag. 157. 

i Statutele corpului didactic primar din judeţul Dimboviţa. 
8 Idem. 
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politică de partid şi numai politică de corp''. Se făcea chiar precizarea 
că „subvenţia poate fi suprimată atunci cînd comitetul va constata că 
gazeta nu-şi îndeplineşte angajamentul·•. 

Asociaţia se declara gata de „a încuraja instituţiile de binefacere, 
de cultură şi educaţiune din judeţ". Această asociaţie a stimulat dezvol
tarea învăţămîntului primar din judeţul Dîmboviţa, pregătind corpul 
didactic în direcţia exprimării năzuinţelor şi speranţelor lui, ridicîndu-şi 
glasul pentru a cere sporirea eforturilor financiare din partea statului 
pentru sprijinirea şcolii, toate acestea în scopul ridicării procesului de 
învăţămînt pe o treaptă nouă de dezvoltare impusă de necesităţile socie
tăţii. In noile condiţii economice, sociale şi culturale de după primul 
război mondial, Asociaţia învăţătorilor dimboviţeni a acţionat în confor
mitate cu tradiţiile progresiste ale şcolii româneşti încurajind setea de 
carte, considerînd că marile probleme ale României unite nu puteau fi 
rezolvate decît prin răspindirea une1 culturi temeinice în rîndul 
maselor. 

Această concepţie solidă, p1ivind dezvoltarea învăţămîntului pri
mar, mai ales la sate, a fost urmărită permanent de Asociaţie, la baza 
căreia stăteau idei ca : ,,învăţătorii sînt cei dintîi părinţii ai instrucţiei" 
şi că învăţătorul „cu cit este mai izolat cu atît mai mult este necesar să 
devină un pionier al culturii•'. Se considera că „misiunea învăţătorului 
este de a instrui tinerele generaţii ce-i sînt încredinţate de a educa şi 
forma caractere" iar „ieşit din clasă menirea sa este de a nu-şi pierde 
vremea în zadar, ci prin îndrumări personale să urmărească a înflori 
starea economică a statului''. 

Asociaţia învăţătorilor dîmboviţeni şi-a desfăşurat adunările gene
rale în diferite localităţi din judeţ : Tîrgovişte, Găeşti, Pucioasa, Titu, 
etc., acestea fiind importante manifestări ştiinţifice şi culturale. 

Prin delegaţii săi, foarte activi, Asociaţia dîmboviţeană a participat 
la congresele Asociaţiei generale a învăţătorilor din România, unde cu 
mult curaj au scos în evidenţă lipsurile şi greutăţile în care se zbătea 
învăţămîntul primar, slaba preocupare pentru întreţinerea şcoHlor pri
mare şi a slujitorilor ei, greutăţile întimpinate '.în frecvenţă şi combaterea 
analfabetismului. 

Glasul învăţătorimii dîmboviţene s-a făcut auzit în întregul judeţ 
prin revista „Graiul Dîmboviţei" ce a apărut lunar, începînd din luna 
aprilie 1923. Aceasta a devenit o adevărată tribună pentru demascarea 
racilelor politicianismului burghez şi administraţiei meschine şi mioape 
a timpului, care s-a preocupat prea puţin de dezvoltarea şi finanţarea 
învăţămîntului. 

Concepînd învăţătorul ca un adevărat fiu al satului, activ şi plin 
de iniţiativă, profund cunoscător al nevoilor învăţămîntului românesc, 
revista sublinia că „învăţătorul trebuie să ridice nivelul de cultură al 
satului prin completarea căminului cultural cu muzeul satului, cu şeză
tori, coruri, teatru, jocuri, cinematograf, radio, farmacie, folclor, mono
grafia satului". 

Din păcate, în condiţiile climatului politic de atunci, aceste cerinţe 
fireşti ale satului dîmboviţean au rămas majoritatea doar în star,e de 
proiect. 
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Asociaţia învăţătorimii dimboviţene s-a preocupat nu numai de 
probleme legate strict de invăţămînt, ci şi de iniţiativele ce-şi propuneau 
să perpetueze tradiţiile culturale ale poporului nostru. Iniţiativa de a 
avea un cor de prestigiu, cu un bogat repertoriu bazat pe m~lodii popu
lare dimboviţene, a reprezentat un adevărat ideal. Aceasta se completa 
în mod firesc prin realizarea unei formaţii de teatru, reprezentativi în 
acel moment pentru viaţa culturală a judeţului. Tot datorită eforturilor 
corpului did-2.ctic primar din judeţul Dimboviţa s-:rn făcut cunoscute 
tradiţiile populare legate de obic?iuri de nuntă, botez, inmormintări, cit 
şi încercări lăudabile de înjghebare de culegeri de creaţii populare ro
mâneşti (balade, doine etc.). 

Ca un adevărat tezaur ce oglindeşte interesul invăt,ătorimii dim
boviţene, pentru vechile trndiţii populai e, stau mărturie filele îngălbe
nite, dar de o reală importanţă, ce pot fi cercetate de Filiala Arhivelor 
Statului Dîmboviţa n_ 

Conştientă că trebuie să răspîndească în viaţa satului, noile reali
zări tehnice, asociaţia a luat iniţiativa de a se cumpăra în fiecare şcoală 
„un aparat de radio" considerat „astăzi strict necesar pentru educaţia 
copiilor şi a populaţiei·'. 

Prin revista sa, asociaţia s-a preocupat direct de înlăturarea anal
fabetismului convinsă fiind de răspunderea care apasă asupra sa, dar 
accentuînd că acest lucru nu se poate realiza decît dacă „statul î:;;i va 
deschide punga mai larg pentru bugetul şcolar". 

încercările pentru funcţionarea cursurilor de adulţi sînt conside
rate ca iniţiative demne de subliniat, dar s~ constata că ele aveau o 
existenţă efemeră şi un rezultat îndoielnic. Se sublinia că învăţămîntul 
primar nu reprezenta decît o primă treaptă, care nu poate satisface 
cerinţele şi necesităţile unei societăţi dornică de progres. Asociaţia sus
ţinea lărgirea învăţămîntului complementar şi insista asupra faptului 
că „deşi pus în aplicare, nu-şi atinge scopul". 

Incercînd să găsească soluţii, se străduia să facă propuneri de orga
nizare subliniind că „şcoalele complementare (trebuiesc) să se organizeze 
ca unitate didactică aparte sub denumirea de învăţămintul post şcolar" 10. 

La acea dată, însă învăţămîntul complementar nu putea fi realizat „per
sonalul didactic fiind insuficeint, programa de studii prea încărcată, căr
ţile scumpe". 

Incercînd în permanenţă să definească rolul şi locul învăţătorului 
în societate şi în primul rînd în lumea satului, asociaţia s-a străduit să 
sporească prestigiul învăţătorului, contribuţia sa la „progresul naţiunii 

române·'. Prezentînd vechi figuri de învăţători se subliniază aprecierea 
de care s~au bucurat în rîndul maselor populare 11 în satul unde şi-au 
desfăşurat activitatea, de multe ori neştiuţi de mai marii timpului. în 
acela~i timp, pentru a sublinia contribuţia şi preocupările învăţătorilor, 

asociaţia a luat iniţiativa tipăririi unui album al învăţătorilor din judeţ. 

° Fiiliala Arhivelor Statului Dimboviţa, fond Inspectorat şcolar, dos. nr. 
65/1937. 

10 Arh. St. Dîmboviţa, fond Inspectorat şcolar, dos. nr. 65. 
11 Statuia lui Nic. Haralambie de la Valea Lungă. 
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Reiese că în perioada îndelungată a funcţionării ei, asociaţia corpu
lui didactic primar, din judeţul Dîmboviţa, a avut o activitate meritorie, 
..abordînd cu curaj marile probleme .ale învăţămîntului dîmboviţean, 
Juptînd pentru reconsiderarea condiţiei învăţătorului ca om de cultură 
.adînc ancorat în realităţile satului românesc. 

Prin revista sa s-a străduit să găsească soluţii, care de cele mai 
multe ori nu au depăşit stadiul criticii, uneori chiar vehemente a socie
tăţii burgheze. Deşi din rîndul ei s-au ridicat figuri remarcabile de ade
văraţi intelectuali progresişti, aceştia nu au înţeles că pentru rezolvarea 
marilor probleme ale învăţămîntului era absolut necesară schimbarea 
radicală a societăţii româneşti. 

Asociaţia a cultivat dragostea de ţarii, s-a ridicat împotriva dezna
ţionalizării, a fascismului. A avut o îndelungată aclivitate lăsîndu-:?i pu
ternic amprenta asupra dezvoltării inv5.ţămîntului în jud2iul nostru. 
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